

(oče), dragi družje (mož) moj! in več takih milih glasov se sliši za tiste, kateri so šli pred nami z znamenjem vére in počivajo v spanji mira. —

V prvih časih so zakopavali mertve tudi v cerkvah, kakor napisi, v kamne rezani, kažejo; tako je ravno v naši cerkvi v Pični več takih napisov; posebno pa napisov od škofov, kér je bila naša cerkev nekdanja stolna. Bilo je vsih škofov skupej v Pični 61; prvi zmed njih je bil sv. Nicefor, mučenec v létu 524; in zadnji je bil G. Aldrago Anton od Piccardi, v létu 1767. Potem pa smo po njegovi smerti, in ravno od léta 1790 pod Teržaško-Kopersko škofijo, ktere vladar so zdej prečastiti gosp. Jernej Legat, katerih naj Bog živi za prid in korist njih céde mnogo lét! —

(Dalje sledi.)

### Dopis iz Semiča.

28. maliga serpana.

Pri nas se je veliko noviga, pa malo dobriga in veseliga zgodilo. Veliko dobriga vina smo se nadjali, pa kaj pomaga — človek obrača, Bog pa oberne. 12. dan tega mesca pride huda ura čez naše gorice, de je toča od Gorene do Podturna vse pobila, tako de bo komej deseji del vina ostal. Bogú pa nej bo zahvaljeno, de nobeni drugi létini ni toča nič škodovala, tudi sadju ne. En teden po tem je Cerovec in Kervavéji Verh tudi práv hudo otépla, in čez 5 dni pa spet Gradnek, Praprovče, Sodji Verh, Zabrezje, Hrib, Cerovec in Kervavéji Verh tako pobila, de je malo zeleniga ostalo po goricah in po polji. Župan Fuks ima že tri léta svoje ngrade zavarovane pri Teržaški družbi; léta se mu bo vse povernilo, kar je poprejšnje léta plačal — drugi se pa zdej kesajo, de niso svojih vinogradov zavarovali — pa je prepóžno.

Pa še eno bolj žalastno novico Vam povém, saj toča ni nič noviga. 17. dan tega mesca se je začel pri nas pšenični popis. Gosp. Martin Kuralt gré z župani in z gosp. Grahkam nar pervo na Mladico; pa komej tje pride, že začne pri sv. Mihelu plat zvoná biti, in tudi pri sv. Roku in sv. Jožefu. Ljudje začno skup dreti in upiti. Eni so upili oginj! drugi pa „tolovaji so!“ Nekteri pa so že vedili, kaj de je, in so na Mladico tékli, kjer je gospod Kuralt bil. Možjé in žene, vse je bilo skupej; le sreča, de še bója ni bilo. Gosp. Kuralt so mirno popraševali, koliko ima kdo snopja; kmetje pa niso hotli nič povedati, samo to so vpili, de nič ne dajo in so sramotili in zmirjali gosp. Kuralta takó, kakor de bi bil nar večí hudodelnik. Potem se iz Mladice vse v Sadino padá, možjé, žene in otroci spremljajo gosp. Kuralta in že spet zvonijo pri sv. Jožefu; tam se pri županu postavijo, kjer je kosilo napravljeno bilo, pa mu ga ne dajo v hišo, ampak je mogel v svoj hram (kelder) iti, kjer so ga pustili, — in takó so popis v teh vaséh dokončali. V družih vaséh so pa bolj pametni bili, de saj zvonili niso pa tudi ne zmirjali — popisati pa tudi niso dali. Sicer pa moram povedati, de nobeden pameten pri ti grózi zraven ni bil! V naši fari noče nihče desetíne dati, in če bi tudi kdo hotel, ga pa drugi strahujejo, de ga bojo stépli. \*) —

Boljši novo vino je pri nas po 1 gold. 50 krajc., boljši staro po 3 gold. in 20 krajc., srednje pa po 2 gold. in 40 krajc. Pšenica je pri nas po 2 gold. Na Metljiškim somnji se je dobila po 5 dvajsetíc, zdej se je pa spet precej podražila. — Matija Smrekar iz Stare Gore je iz Laškiga domú pisal in županu F. 60 gold. dobriga denarja poslal, de naj mu jih shrani ali pa na obrest da. Iz tega vidimo, de našim fantam na Laškim denarja ne manjka in de je res, kar so že davnej „Novíce“ starišem oznanile, de naj nikar ne pošiljajo denarja na Laško. — e —

### Kakó se Madžari v sedanjim boji s Serbljani obnašajo.

V nemških novicah, ktere so začéli v Belim gradu z nadpisam „Serbljan“ na svitlo dajati, se bere v sostavku: „Grauelthatender Madyaren. Officieller Bericht an das Haupt-Comité in Karlovic“ to le:

Péti dan mesca maliga serpana smo bili po bitvi pri Feldvaru, v kateri smo se tudi mi zdolej podpisani bojevali, od našiga stotnika, gospoda Bogdana Bosniča v Feldvar poslani, tam pokoj in red storit.

Ko v Feldvar pridemo, gremo narpred v madžarsko cerkev, opravimo tam svojo molitev in se podamo potem v svojo cerkev. Pa kaj vidimo tukaj! povsod nečloveško hudobijo, sirovo razdjanje, — Vrata so bile z železnimi drogmi in pušicami s šteklov veržene; pred vratmi je bil ogenj narejen, kjer je nekersanski sovražnik cerkovne stóle in drugo lesnino sožgal, — cerkovni stoli in tudi škofovi sedež so bili razbiti — na sredi cerkve je ležal stekleni svečnik razdrobljen, — podoba matere božje je bila sicer na svojim mestu, pa vsa prestreljena in oči so bile z bajoneti prebodene; ravno tako je bilo s podobami družih svetnikov; veliko jih je ležalo na tleh z nogami pohojenih! — Vse lampice so bile razbite in po tleh razmetane; še celo lampici, kí je visoko nad oltarjem Kristusoviga križanja viséla, niso prizanesli; tudi ta je razbita na tleh ležala. Cerkovne bukve so bile po zemlji raztrošene, večidel vsi listi so bili iz njih iztergani in sožgani. Néki desetnik (korporal) iz Čuruza je njih ostanjke pobral in vsak list verno poljubivši in solze kersanske britko prelivajóč na eno mesto znosil. — Stopili smo pred véliki oltar, — oh! tukaj se tudi mi drugi nismo mogli solz zderžati; vse, vse znamenja naše kersanske vére, še celo presveto rešnje telo je bilo razbito, z nogami potaptano, oskrunjeno! Veliko zagrinjalo in oltarjevi pert sta bila raztergana in v več mestih pregžana — skrinja mirú in sprave (tabernakel) odperla in sveto olje in sveti zakramenti raztreseni in potaptani! — Okamnjeni smo stali tukaj nad tako neizrečeno hudobijo, pa tudi razserdjeni, kér smo pravoverni kristjani, in nikoli bi ne bili mogli verjéti, de se kadej kaj taciga na svetu primériti, nar menj pa, de se cesarstvu, za katero se je toliko stoletij naša kri prelivala, nam taka zgoditi more. Ustnice se nam trésejo, pa vender moramo nar večí gnjusobnost povédati. Na oltarji smo našli, razun de so tudi tukej zakurili, človeško blato! Poslušajte! Oh poslušajte! Z eno besedo, kamor so se naše oči ozerle, povsod je bilo vse razdžano in oskrunjeno!

Damo to častitimu odboru pohlevno na znanje in prosimo v ponižnosti: to svetu oznaniti, de vsak pravoverni kristjan, in sploh vsak, kdor kersanstvo spoznava, vidi, de náš sovražnik ni samo namenil, našo narodnost, ampak tudi našo kersansko (iztočno ali staroversko) véro zatreti.

kor jih imajo kmetje, in vsim mora enaka pravica biti. Puntarija ne bo nobenimu pomagala. Z lepo morata grajšak in kmet ravnati. Vredništvo.

\*) Žal nam je, de moramo še zmirej take nespodobne reči slišati. Če že kmetje nočejo desetíne po starih postavah odrajtovati, ktere so po Cesarskim povelji za létašnje léto še veljavne, in če se vsi le na to zanašajo, kar bo na Dunaji sklenjeno, vunder nimajo pravice, se tako gerdo obnašati, svojim sosedam prostovoljno odrajtovanje braniti, in misliti, de desetina, tlaka in druge pravične dolžnosti bojo jenjale tebi nič meni nič. Poštení kmetje tudi tega ne mislijo, kér véjo, de to ne more biti. Res je, de revni kmetje posebno na Dolenskim bojo težko kaj plačali, in mi vsi želimo, de se bo kmetu njegov stan polajšal in de se bo vse natanjko pregledalo: ali je pravično, kar plačujejo ali ne — tode tudi grajšaki imajo pravice, ka-